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ВСТУП 

 

 

Соціокультурні реалії сучасного суспільства визначають необхідність 

розробки інноваційних підходів до проектування освітніх систем різного 

типу і рівня. В умовах, коли обсяг необхідних для людини фізичних сил і 

цінностей здорового способу життя різко і швидко зростає, педагогічною 

громадськістю усвідомлена необхідність прищеплення у батьків і учнів 

інтересу до фізичного саморозвитку та самовдосконалення, і пріоритет в 

цьому належить родині. Це підтверджується реальною ситуацією в 

соціальному середовищі. На жаль, у сучасних школярів знизився інтерес до 

фізичної культури, багатогодинне сидіння перед телевізором і комп'ютером 

замінило рухливі ігри на свіжому повітрі і активно розвиває у дітей 

гіподинамію. Дані різних досліджень підтверджують, що школярі фізично 

слабшають з року в рік, слабо володіють формами фізичного саморозвитку, у 

них відсутнє бажання активного ставлення до процесу занять фізичною 

культурою і т.п. Однак слід констатувати, що в даний час спостерігається 

відсутність позитивного підходу до організації взаємодії школи та сім'ї, 

частими є помилки в сімейному вихованні і в виборі методів і засобів 

фізичного виховання. Недостатньо розроблені також теоретичні і методичні 

підходи до активізації спільної діяльності школи та сім'ї в фізичному 

вихованні дітей. 

Разом з тим, аналіз літератури свідчить, що до сих пір відкритим 

залишається питання про пріоритетну роль сім'ї та ефективного 

використання її виховного потенціалу в цілісній системі фізкультурно-

оздоровчої роботи. Сім'я як первинний мікросередовище має великий вплив 

на формування фізичної культури і саморозвитку дитини, що доводиться в 

працях вітчизняних і зарубіжних дослідників (Є. Арнаутова, Л.В. 

Байбородова, В.К., Бальсевіч, О.Л. Звєрєва, Л.І. Лубишева, А. Лекманов, 

Ю.А. Янсон та ін.). 
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Фізичне виховання як соціальне явище забезпечується в першу чергу 

на микросоциальном рівні - в сім'ї. Тому в якості основного педагогічного 

умови успішності фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку 

виступає взаємодія сім'ї і школи, що реалізовується через цілеспрямовану 

активізацію спільної діяльності педагогів, батьків і самих школярів. Рішення 

завдання підвищення активності батьків у фізичному вихованні своїх дітей 

вимагає наукового осмислення перевіреного практикою досвіду і засобів 

фізичного виховання в умовах позитивного емоційного фону спільної 

діяльності педагогів, батьків і розвитку індивідуально-особистісних фізичних 

якостей самих школярів. Активізація спільної діяльності сім'ї та школи у 

фізичному вихованні дітей ми розуміємо як спонукання батьків до 

посиленого взаємодії зі школою з фізичного виховання дітей та актуалізації 

педагогічного потенціалу сім'ї. 

Навчально-виховний процес є єдиною системою, вирішення проблеми 

її модернізації засноване на комплексному підході, що не розбиваючи 

зазначену систему на окремі компоненти за умови широкого впровадження 

інноваційних технологій . Основна цільова установка фізкультурного освіти 

школярів забезпечується єдністю і наступністю змісту, визначається 

конкретними критеріями ефективності навчально-виховного процесу. 

Очевидно, що мета фізкультурної освіти повинна виражатися також в 

досягненні певного рівня фізкультурно-спортивної активності учнів. Однак в 

даний час традиційна система фізичного виховання багато в чому є 

недостатньою і вичерпує свої виховні потенціали. У зв'язку з цим є реальна 

необхідність ефективної практичної реалізації досвіду існуючої теоретичної 

бази фізичного виховання і розробка нових педагогічних технологій 

активізації педагогічної взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні дітей 

молодшого шкільного віку. 

Недостатність рівня фізкультурно-спортивної та педагогічної 

компетентності батьків в контексті організації та змісту спільної з дітьми 

фізкультурно-спортивної діяльності є гальмуючим фактором процесу 
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підвищення рівня фізичного розвитку дітей молодшого шкільного віку. У той 

же час активізація педагогічної взаємодії школи та сім'ї є ефективним 

способом допомогти учням бути здоровими і працездатними, зміцнити 

фізичне здоров'я і формувати цінності здорового способу життя. 

Більшість вчених (Т. Бонкало, Т.Н. Доронова, В.Н. Дружинін, О.Л. 

Звєрєва, Л.І. Лубишева і ін.) І практичних працівників (Є. Бистрицька, У.Т. 

Воробйова, Т. К. Кім, Г.Д. Киримов, І.М. Марковська та ін.) високо оцінюють 

роль дорослих у формуванні у дітей і молоді цінності здорового способу 

життя, і, в першу чергу, батьків в контексті організації активної різноманітної 

діяльності молодших школярів, їх фізичного, психічного і соціального 

розвитку. Разом з тим аналіз науково-методичної літератури (Л.А. Байкова, 

Н.І. Дворкіна, В.І. Усаков і ін.), А також нормативних документів, що 

регламентують організаційно-змістовні і процесуальні аспекти фізичного 

виховання дітей, свідчить про недостатнє науково-методичному забезпеченні 

педагогічної взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні молодших 

школярів, в недостатній розробленості нових педагогічних технологій, 

заснованих на ідеї інтенсифікації та активізації спільної діяльності педагогів 

школи з батьками в виховно-спортивної діяльності, в творчому використанні 

потенціалу та досвіду сімейного виховання в оздоровленні дітей і у 

формуванні цінності здорового способу життя. Тим часом технологія 

активізації педагогічної взаємодії школи та сім'ї є ефективним засобом 

реалізації досягнень науки і емпіричного матеріалу в сфері фізичного 

виховання дітей та дозволу багатьох сімейних проблем. Таким чином, у 

наявності протиріччя між потребою сучасної системи освіти в інтеграції і 

раціональне використання соціально-виховного потенціалу з метою 

успішного фізичного виховання дітей та назрілою необхідністю розробки 

науково обґрунтованих інноваційних технологій активізації педагогічної 

взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні і підвищенні рівня фізичного 

розвитку і фізичної підготовленості молодших школярів. Виходячи з цього 

протиріччя, ми визначили проблему дослідження: яка технологія активізації 
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педагогічної взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні дітей молодшого 

шкільного віку? 

Мета дослідження: розробити інноваційну технологію активізації 

педагогічної взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні дітей молодшого 

шкільного віку і обґрунтувати її ефективність. 

Об'єкт дослідження: педагогічна взаємодія школи і сім'ї в фізичному 

вихованні дітей молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження: технологія педагогічної взаємодії сім'ї і школи, 

заснована на інноваційному підході. 

В основу гіпотези дослідження була покладена ідея, згідно з якою 

активізація педагогічної взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні дітей 

молодшого шкільного віку буде ефективною, якщо: - теоретично 

обґрунтована інноваційна технологія, процесуально змістовним компонентом 

якої є авторська програма 

«Педагогічна взаємодія школи і сім'ї в фізичному вихованні дітей»; 

- розроблено показники активізації педагогічної взаємодії школи та 

сім'ї в фізичному вихованні молодших школярів, що дозволяють здійснити 

оцінку її рівня за допомогою систематичного моніторингу; 

- інноваційна технологія реалізується за такими основними напрямками 

спільної діяльності педагогів і батьків: актуалізація додаткових активних 

інноваційних форм і методів взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні 

дітей; інтеграція і диссеминация шкільного педагогічного і сімейного 

виховного потенціалу як фактора активізації спільної діяльності школи та 

сім'ї в фізичному вихованні дітей молодшого шкільного віку; методичний 

супровід інноваційної педагогічної діяльності педагогів і батьків у фізичному 

вихованні дітей; розвиток у батьків і учнів молодших класів педагогічної 

рефлексії. 

Відповідно до поставленої мети, висунутої гіпотезою і проблемою 

дослідження визначені наступні завдання: 
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1. Розкрити теоретичні основи активізації педагогічної взаємодії школи 

та сім'ї в фізичному вихованні дітей молодшого шкільного віку. 

2. Визначити сутність і зміст активізації педагогічної взаємодії школи 

та сім'ї в фізичному вихованні дітей, виявити її основні показники і рівні. 

3. Розробити інноваційну технологію (алгоритм дій або педагогічний 

інструментарій) активізації педагогічної взаємодії школи та сім'ї в фізичному 

вихованні дітей молодшого шкільного віку, процесуально-змістовним 

компонентом якої є авторська програма «Педагогічна взаємодія школи і сім'ї 

в фізичному вихованні дітей». 

4. Теоретично обгрунтувати, апробувати та довести ефективність 

інноваційної технології активізації педагогічної взаємодії школи та сім'ї в 

фізичному вихованні дітей молодшого шкільного віку. 

Для вирішення завдань і перевірки висунутої гіпотези було 

використано комплекс методів дослідження: 

- загальнонаукові (теоретичний аналіз педагогічної та методичної 

літератури з досліджуваної проблеми; аналіз шкільної документації та 

медичних карт учнів; синтез, конкретизація, узагальнення, систематизація, 

моделювання, вивчення і диссеминация передового педагогічного (шкільного 

і сімейного) досвіду фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку; 

- експериментальні (педагогічне спостереження, бесіда, опитування, 

анкетування батьків і дітей, тестування, педагогічний експеримент, метод 

експертних оцінок, методи математичної статистики). Методологічну основу 

дослідження становлять сучасні науч- ні уявлення про розвиток особистості в 

онтогенезі (Л.С. Виготський, Б.Г. Ананьєв і ін.), Про людину як про 

біологічному і соціальному істоту (Д. І. Фельдштейн та ін.); а також наукові 

положення та ідеї вітчизняних уче- них щодо вдосконалення фізичного 

виховання (П.Ф. Лесгафт, М.Я. Віленський, З.М. Кузнєцова, С.Д. Неверковіч 

і ін.); теорія взаємодії суб'єктів в освітньому процесі (Л.В. Золина, І. О. 

Зимня, В.І. курей батів, Г.Н. Сєріков, В.А. Слободчиков та ін.); вікові 

особливості де- тей молодшого шкільного віку (Л. І. Божович, В. В. Давидов, 
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Ж. Піаже, С.Л. Рубінштейн, А.Г. Асмолов, Р. Бернс, В.П. Зінченко, Л.Ю. . 

Сироткін, Б.Д. Ельконін, М.Г. Харитонов та ін.), концептуальні положення 

про підготовці педагога в галузі фізичної культури і спорту (В.К. Бальсевіч, 

Н.В. Кузьміна, З.М. Кузнєцова, Л. І. Лубишева, А.П. Матвєєв, А.І. Пьян- зін, 

С.Д . Неверковіч, Ж.К. Холодов і ін.). 

Теоретичну основу дослідження склали сучасні концепції, теорії і 

методики фізичного виховання (В. Бальсевіч, Л.П. Матвєєв, Ю.Ф. 

Курамшин); формування фізичної культури особистості і збереження 

здорового способу життя (Н.М. Амосов, І.І. Брехман, В.К. Бальсевіч, М.Я. 

Віленський, Г.Л. Драндров, Г.К. Зайцев, Н.Т. Лебедєва, Л.І. Лубишева, С.Д. 

Поляков, Н.І. Прокопенко, М.М. Нікітіна та ін.); дослідження про проблеми 

розробки та використання інноваційних здоров'язберігаючих технологій в 

освіті (Н.С.Белобородова, Е.В. Бистрицька, С.В. Доброжінскій, М.М. 

Полевщіков, Л.І. Лубишева, В.А. Шукаєва і ін. ). 

Основні етапи дослідження. Дослідження проводилося в три етапи 

протягом 2018-2019 рр. 

На першому етапі (пошуково-теоретичному) (2018) визначалися 

теоретичні і методичні основи дослідження, вивчалася і аналізувалася 

спеціальна науково-методична та психолого-педагогічна література, 

розроблялася інноваційна технологія активізації педагогічної взаємодії сім'ї і 

школи, розроблявся науковий апарат (визначалися цілі, завдання, методи), 

формулювалася робоча гіпотеза, логіка організації дослідження. 

На другому етапі (експериментальному) (2018-2019) відповідно до 

програми проведено констатуючий і формуючий педагогічний експеримент. 

За допомогою методичного інструментарію було проведено дослідження 

фізичного стану молодших школярів НВК № 13 м. Кам’янця-Подільського у 

віці 7-10 років: вивчено ставлення батьків до навчального предмету «Фізична 

культура». Проведено анкетування батьків, опитування, бесіда зі школярами. 

Розроблялася і реалізовувалася комплексна програма «Педагогічна взаємодія 

школи і сім'ї в фізичному вихованні дітей». 
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На третьому етапі (заключному-узагальнюючому) (2019) проходило 

теоретичне осмислення і здійснювався аналіз результатів 

експериментального дослідження, проводилося літературне оформлення 

дисертації. 

Наукова новизна дослідження. 

1. Розкрито сутність і зміст педагогічної взаємодії школи та сім'ї з 

фізичного виховання молодших школярів, яке представляється нами як 

спеціально організована (вибудувана) система впливів, зв'язків, відносин, 

узгоджених дій педагогів і батьків, спрямованих на активізацію спільної 

діяльності з фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку. Під 

активізацією педагогічної взаємодії школи та сім'ї ми розуміємо процес, що 

сприяє: 1) вироблення педагогічної позиції і об'єднанню інтересу педагогів і 

батьків для вирішення спільних питань і завдань фізичного виховання на 

основі інтеграції фізичної та розвиваючої діяльності та формування цінності 

здорового способу життя у батьків і дітей; 2) творчого втілення теоретичних 

знань і умінь в практику фізичного виховання, виробленні мотиваційної 

потреби до продукування принципово нових форм, методів і засобів 

фізичного виховання; 3) розвитку здатності педагогів і батьків до свідомого і 

узгодженим регулювання процесу фізичного виховання дітей, внесення 

своєчасної корекції в виховний процес на основі педагогічної рефлексії. 

2. Визначено показники активізації педагогічної взаємодії школи та 

сім'ї в фізичному вихованні молодших школярів: позиційні як здатність до 

реалізації цінності здорового способу життя в заданому просторі виховної 

діяльності, усвідомлення і становлення творчої професійної позиції вчителів 

та батьків (позиційне співтовариство - об'єднання педагогів і батьків для 

вирішення спільних питань і завдань фізичного виховання дітей, які 

втілюють теоретичні знання в практику виховання), креативність як здатність 

і готовність до продукування принципово нових виховних ідей педагогів і 

батьків, пошук нових форм і методів фізичного виховання і рефлексивність 

як здатність педагогів і батьків до свідомого регулювання і контролю 
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процесу фізичного виховання дітей, вміння внести своєчасну корекцію в 

виховний процес на основі самоосмислення, самосвідомості і взаємодії і 

узгодженості дій, вміння вибирати інноваційні форми і методи фізичного 

виховання дітей. 

3. Розроблено, теоретично обґрунтовано й експериментально доведено 

ефективність інноваційної технології активізації педагогічної взаємодії сім'ї і 

школи у фізичному вихованні молодших школярів, процесуально-змістовним 

компонентом якої є авторська програма «Педагогічна взаємодія школи і сім'ї 

в фізичному вихованні дітей». 

Теоретична значимість. Результати та висновки даного дослідження 

вносять певний вклад в загальну педагогіку, доповнюють положення з теорії 

та методики фізичного виховання молодших школярів, розкривають 

особливості педагогічного процесу в умовах реалізації сімейного та 

шкільного потенціалу фізичного виховання. У ньому розроблена інноваційна 

технологія активізації педагогічної взаємодії сім'ї і школи, визначено сучасні 

форми, методи і засоби фізичного виховання, які дозволили інтегрувати 

спільні зусилля сім'ї та школи у формуванні у батьків і дітей цінності 

здорового способу життя, зміцнення здоров'я та підвищення рівня фізичного 

розвитку і фізичних здібностей молодших школярів. 

Практична значимість отриманих результатів дослідження. 

Розроблена і науково обгрунтована інноваційна технологія активізації 

педагогічної взаємодії сім'ї і школи, процесуально-змістовним компонентом 

якої є авторська програма «Педагогічна взаємодія школи і сім'ї в фізичному 

вихованні дітей», дозволяє підвищити рівень педагогічної культури батьків, 

сприяє вдосконаленню педагогічного процесу, вона може бути використана в 

загальноосвітніх школах Російської Федерації як фактор активізації спільної 

діяльності педагогів батьків у фізичному вихованні дітей і формуванні 

цінності здорового стилю сімейного життя, залучення до систематичних 

занять фізичною культурою. 
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Апробація результатів дослідження. Основні результати 

кваліфікаційної (дипломної) роботи магістра обговорювались на звітній 

науковій конференції студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 

25 квітня 2019 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної 

(дипломної) роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 

116 сторінках, з яких 80 основного тексту, що містить 8 таблиць  і 13 

рисунків. Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, 

вступу, трьох розділів, висновків, практичних рекомендацій та зі списку 62 

використаних літературних джерела. 

 

  



88 

88 
 

 

ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз проблеми дослідження та результати 

експериментальної роботи підтвердили висунуту гіпотезу і дозволили 

зробити наступні висновки: 

1. Педагогічна взаємодія школи і сім'ї розуміється нами як спеціально 

організована (вибудувана) система впливів, зв'язків, відносин, узгоджених 

дій педагогів і батьків, спрямованих на активізацію спільної діяльності в 

процесі фізичного виховання молодших школярів. Під активізацією 

педагогічної взаємодії школи та сім'ї ми розуміємо процес, що сприяє: 1) 

вироблення педагогічної позиції і об'єднання інтересу педагогів і батьків для 

вирішення спільних питань і завдань фізичного виховання на основі 

інтеграції фізичної, пізнавальної, розвиваючої діяльності по формуванню у 

педагогів, батьків і дітей цінності здорового способу життя; 2) творчого 

втілення теоретичних знань і практичних умінь у практику фізичного 

виховання, виробленні мотиваційної потреби до продукування принципово 

нових форм, методів і засобів фізичного виховання; 3) розвитку здатності 

педагогів і батьків до свідомого і узгодженим регулювання процесу 

фізичного виховання дітей, внесення своєчасної корекції в виховний процес 

на основі педагогічної рефлексії. 

2. При визначенні показників рівня активізації педагогічної взаємодії 

школи та сім'ї спільну педагогічну діяльність вчителів і батьків ми 

розглядали як: 1) мистецтво вироблення у педагогів і батьків власної 

педагогічної позиції щодо стимулювання і створення умов для саморозвитку, 

самовиховання, самоосвіти учнів; 2) етичний аспект педагогічної творчості, 

тісно пов'язаний з мотиваційним; 3) орієнтацію на спільне досягнення успіху 

в загальному фізичному розвитку дітей. 

3. Інноваційна технологія активізації педагогічної взаємодії школи та 

сім'ї в фізичному вихованні дітей молодшого шкільного віку є системну 

сукупність і покрокове дію (алгоритм) організації педагогічної взаємодії 

педагогів і батьків в практиці фізичного виховання дітей в сімейних умовах. 



89 

89 
 

 

Вона передбачає реалізацію основних напрямків діяльності спільної роботи з 

батьками: актуалізація додаткових активних інноваційних форм і методів 

взаємодії та спільної діяльності школи та сім'ї в фізичному вихованні дітей; 

інтеграція і диссеминация шкільного педагогічного і сімейного виховного 

потенціалу як фактора активізації спільної діяльності школи та сім'ї в 

фізичному вихованні дітей молодшого шкільного віку; методичний супровід 

інноваційної педагогічної діяльності педагогів і батьків у фізичному 

вихованні дітей; розвиток у батьків і учнів молодших класів педагогічної 

рефлексії. Її ведучими функціями є: 

- інтенсивний розвиток взаємодії і спільної діяльності педагогів і 

батьків у фізичному вихованні молодших школярів; 

- орієнтація на вироблення власної позиції батьків по відношенню до 

проблем фізичного здоров'я дітей, формування у батьків і дітей 

інноваційного мислення і орієнтації на цінності ЗСЖ; 

- активна участь педагогів і батьків у фізичному вихованні, прояв 

батьками творчого ставлення і ініціативи в фізичному вихованні та розвитку 

дітей; 

- комплексне використання інноваційних форм, методів і засобів, що 

сприяють активізації педагогічної взаємодії педагогів і батьків у фізичному 

вихованні молодших школярів. 

Результати дослідження показали, що інноваційна технологія, 

процесуально-змістовним компонентом якої є авторська програма 

«Педагогічна взаємодія школи і сім'ї в фізичному вихованні дітей»), є 

засобом активізації та ефективності взаємодії школи та сім'ї в фізичному 

вихованні дітей молодшого шкільного віку. 

4. Оцінка активізації педагогічної взаємодії школи та сім'ї в фізичному 

вихованні молодших школярів в умовах спільної діяльності визначалася 

наступними показниками: позиційні як готовність і здатність вчителів і 

батьків змінювати свою спільну діяльність з фізичного виховання учнів, 

освоюючи нововведення і стаючи співтворцями і співорганізаторами нової 
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виховної практики, здатність до реалізації цінності здорового способу життя 

в заданому просторі виховної діяльності, усвідомлення і становлення творчої 

професійної позиції вчителів та батьків (позиційне співтовариство - 

об'єднання педагогів і батьків для вирішення спільних питань і завдань 

фізичного виховання дітей, які втілюють теоретичні знання в практику 

виховання); креативність як здатність і готовність до продукування 

принципово нових виховних ідей педагогів і батьків, пошук нових форм і 

методів фізичного виховання і рефлексивність як здатність педагогів і 

батьків до свідомого регулювання і контролю процесу фізичного виховання 

дітей, вміння внести своєчасну корекцію в виховний процес на основі 

самоосмислення, самосвідомості і взаємодії і узгодженості виховних дій, 

вміння вибирати інноваційні форми і методи фізичного воспит ня дітей. 

Впровадження інноваційної технології активізації взаємодії школи та 

сім'ї в фізичному вихованні дітей молодшого шкільного віку, проведене на 

основі комплексної програми «Педагогічна взаємодія сім'ї і школи у 

фізичному вихованні дітей», де активно використовувалися різноманітні 

інноваційні форми, методи і засоби фізичного виховання, переконливо 

показала вироблення позиційної активності батьків, усвідомлення ними 

цінності здорового способу життя, творчого ставлення до фізичного розвитку 

дітей. Цьому сприяв вибір нових форм спілкування і проведення дозвілля, 

участі у фізкультурно-виховному процесі, що призвело до поліпшення стану 

здоров'я, фізичного розвитку, фізичних здібностей і підвищення рухової 

активності в режимі дня. 

Аналіз отриманих в ході моніторингу даних дозволяє зробити висновок 

про те, що в результаті апробації розробленої нами програми рівень 

показників активізації педагогічної взаємодії школи та сім'ї (позиційні, 

креативність і рефлексивність) в експериментальній групі підвищився, що 

підтверджується поліпшенням показників фізичного розвитку і фізичних 

здібностей експериментальної групи , а також підтверджує висунуту нами 

гіпотезу і дозволяє зробити висновок про досягнення мети дослідження. 
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Виконане нами дослідження проблеми активізації педагогічної 

взаємодії школи та сім'ї в фізичному вихованні молодших школярів вносить 

певний внесок у педагогічну науку і відкриває нові можливості фізичного 

виховання підростаючого покоління в умовах інноваційних процесів в 

соціальній сфері. Разом з тим дослідження висуває нові проблемні області і 

перспективи дослідження, які стосуються активізації спільної діяльності 

установ додаткової освіти в фізичному вихованні дітей різних вікових груп 

на основі формування у педагогів, тренерів та батьківського корпусу 

корпоративної культури. 
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